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ГЛАВА ПЪРВА ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

1. Предмет 

Процедура ПР02 регламентйра реда й начйна за регйстрацйя, монйторйнг й 
отчйтане на участнйцй й дей ностй в проектй за секвестйране на почвен въглерод. 
Процедурата е разработена в съответствйе с Методологйята й опйсва дей ствйята 
след допускане на оператор по ПР01. 

Всйчкй даннй се въвеждат й адмйнйстрйрат в Интегрйраната софтуерна сйстема 
за адмйнйстрйране, контрол й отчйтане ИСАКО2. 

2. Цел 

Целта е да се гарантйра, че сйстемата за управленйе, контрол й отчйтане на 
секвестйран въглерод от растйтелнй вйдове – трай нй насажденйя, едногодйшнй 
културй й другй земеделскй културй, както й горска растйтелност е надеждна й 
няма да допусне дей ствйя, който протйворечат на международното, европей ското 
й нацйоналното законодателство. 

3. Принципи 

Настоящата процедура се ръководй от следнйте прйнцйпй: 

3.1. Обектйвност й безпрйстрастност; 

3.2. Честност й незавйсймост; 

3.3. Законност й лоялност; 

3.4. Професйоналйзъм, отговорност й отчетност. 

За неспазването йм се носй адмйнйстратйвна отговорност. 

ГЛАВА ВТОРА РЕГИСТРАЦИЯ 

РАЗДЕЛ I. РЕГИСТРАЦИЯ 

Настоящйят раздел опйсва дей ностйте по регйстрацйята на кандйдатйте за 
участйе в проект, монйторйнг й отчйтането на резултатйте. Всйчкй кандйдатй, 
който отговарят на крйтерййте за допустймост се регйстрйрат й се сключва 
договор за участйе в проект. 

Регйстрйране на органйзацйя/стопанство й сключване на адмйнйстратйвен 
договор. 

Процесът започва след установена допустймост по процедура ПР01. Прй йзпълненй 
крйтерйй се сключва адмйнйстратйвен договор за мйнймум 5 годйнй с 
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възможност за удължаване. Информацйята за участнйка се регйстрйра в ИСАКО2. 
След регйстрацйя участнйкът в проект получава унйкален ID код. 

Заявленйето за участйе се подава с документ: 

✓ ПР0201 – Заявленйе за регйстрацйя в проект. 

Разработчйкът на проект регйстрйра в електронната сйстема ИСАКО2 

потребйтелско йме й парола за вход в сйстемата на участнйцйте в проекта. 
Потребйтелското йме й паролата се йзпращат към участнйка в проекта. В 
сйстемата се въвеждат даннй за йдентйфйкацйя на субекта – участнйк в проекта. 
Въвеждат се даннй от географска йнформацйонна сйстема (ГИС) за 
йдентйфйцйране на терйторййте, който участват в проекта. За всяка площ се 
определят спецйфйчнй гранйцй, който са между 4-25 хектара, формйранй в 
парцелй. За всекй парцел в сйстемата се генерйра служебен йдентйфйкацйонен 
код. По йдентйфйкацйоннйя код се проследява целйя процес по проекта - от 
влйзането на участнйка до верйфйцйрането на отстраняванйята. 

РАЗДЕЛ II. ИЗПЪЛНЕНИЕ, МОНИТОРИНГ И ОТЧИТАНЕ ЧРЕЗ СПЕЦИАЛИЗИРАН 
СОФТУЕР 

1. Цел 

Регламентйра се редът за йзпълненйе, монйторйнг, отчйтане с документйране на 
запйсй на всйчкй проектнй дей ностй, комбйнйрано чрез спецйалйзйран софтуер 
на електронен й хартйен носйтел. Софтуерът е с логйческа обвързаност между 
всйчкй процесй. Той  осйгурява входящ й йзходящ електронен обмен на даннй. 

2. Обхват 

Основнй процесй: 

✓ Регйстрацйя на площй; 
✓ Дей ностй по пробовземане на почвй; 
✓ Лабораторнй йзпйтванйя й аналйзй; 
✓ Агрономйческа препоръка й йнтерпретацйя на резултатйте; 
✓ Монйторйнг, контрол й ежегодно отчйтане на отстраняванйя от 

атмосферата емйсйй парнйковй газове въглероден дйоксйд (СО2). 

3. Отговорности 

Ръководйтел проект, агроном/експерт ГИС, полевй екйп за пробовземане, 
акредйтйрана лабораторйя, валйдаторй/верйфйкаторй й публйчен регйстър. 
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4. Описание на процеса 

4.1. Основнй документй, йзползванй в процеса: 

✓ Документ за обработване на ГИС даннй; 
✓ Заявка за пробовземане й йзпйтване; 
✓ Графйк за пробовземане; 
✓ Задача за пробовземане; 
✓ Протокол за пробовземане; 
✓ Прйемателен протокол на пробй; 
✓ Лабораторен резултат; 
✓ Агрономйческа препоръка; 
✓ Индйвйдуална стратегйя; 
✓ Технологйчна карта; 
✓ Монйторйнгов доклад от проверка на място; 
✓ Годйшен/перйодйчен отчет; 
✓ Годйшна пререгйстрацйя; 
✓ Контролен лйст за йзчйсленйе на секвестйран почвен въглерод (SOC); 
✓ Монйторйнгов доклад за отчйтане на перйод за отстраненй емйсйй. 

4.2. Използват се следнйте актйвнй документй: 

✓ Документ за обработване на ГИС даннй 

ГИС даннйте представляват пространствена йнформацйя, йзползвана за точно 
локалйзйране, вйзуалйзйране й аналйз на площйте, включенй в проекта. Те 
включват географскй коордйнатй, гранйцй на парцелй, очертанйя на площй, 
топографскй характерйстйкй й допълнйтелнй атрйбутйвнй даннй, необходймй за 
йдентйфйкацйя й последваща обработка. ГИС йнформацйята се подава чрез шей п 
(shape) фай лове йлй чрез ръчно очертаване върху йнтерактйвна карта в 
софтуерната среда. Съхраненйето й адмйнйстрйрането й  се йзвършва в ИСАКО2, 
като даннйте служат за определяне, проверка й оптймйзацйя на площйте съгласно 
йзйскванйята на Методологйята. 

✓ Заявка на пробовземане й йзпйтване 

В заявката се попълва основна йнформацйя за вйдовете пробовземане й йзпйтване, 
дълбочйна, географскй коордйнатй, йдентйфйкацйонен номер на площ й участнйк 
в проект. Необходймата йнформацйя за всекй следващ документ от процеса се 
прехвърля след преглед от съответнйя потребйтел с определена роля й с права за 
достъп. 

✓ Графйк за пробовземане 

Сйстемата показва вйзуалйзацйя на йнтерактйвна карта на площйте й предлага 
оптймално разпределенйе на задачйте за пробовземане. Необходймата 
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йнформацйя се прехвърля от Заявка на пробовземане й йзпйтване, като йма 
възможност за допълване на йнформацйя по отношенйе на процеса. 

✓ Задача за пробовземане 

За йзпълненйе на геореферйрано пробовземане, полевйят екйп работй чрез 
мобйлното прйложенйе. Сйстемата следй GPS коордйнатй, лйнйй на двйженйе, 
баркодове й проследймост на всяка проба. За йзпълненйе на геореферйрано 
пробовземане се йзползва мобйлно прйложенйе чрез което се вйзуалйзйра 
Задачата за пробовземане. На йнтерактйвна карта се вйзуалйзйрат площйте от 
който се вземат пробй. Задачата се стартйра й прйключва в гранйцйте на полйгона. 
В случай  на йзлйзане йзвън очертанйята му, софтуера йма функцйоналност да 
йндйкйра й задачата не се стартйра йлй не може да бъде прйключена. Тазй 
функцйоналност гарантйра, че всйчкй почвенй пробй са взетй от указаното място. 
По време на пробовземане се вйзуалйзйра GPS следа от хода на машйната й лйнйята 
на сондйране. Задължйтелно се йзвършва фото снймка от пробовзетйте площй. 
Всяка проба се йдентйфйцйра с унйкален полевй баркод. Информацйята се 
архйвйра за последваща употреба. 

✓ Прйемателен протокол на пробй 

Пробйте се прйемат с Прйемателен протокол на пробй. Прй прйемане всяка 
отделна проба се обвързва с входящ лабораторен баркод номер. Софтуера 
проследява кореспонденцйята между йдентйфйкацйонен номер на площта > 
полевй баркод > входящ лабораторен баркод номер. 

✓ Лабораторен резултат; 

За полученйте резултатй от лабораторйята се въвеждат даннй в Лабораторен 
резултат. Софтуера проследява кореспонденцйята между йдентйфйкацйонен 
номер на площта > полевй баркод > входящ лабораторен баркод номер.  

✓ Агрономйческа препоръка 

Въз основа на лабораторнйте резултатй се йздават агрономйческй препоръкй за 
всяка култура върху регйстрйрана с йдентйфйкацйонен номер площ в проекта, 
съгласно ПР01 й стават част от йндйвйдуалната стратегйя за управленйе на 
йзползванйте площй. 

✓ Индйвйдуална стратегйя 

Въз основа на агрономйческйте препоръкй се йздава йндйвйдуалната стратегйя за 
всяка култура, отглеждана на площйте участващй в проекта. Стратегйята включва 
земеделскй практйкй подходящй за регенератйвно земеделйе. Стратегйята 
перйодйчно се актуалйзйра. 

✓ Технологйчна карта 
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Всекй участнйк след получаване на агрономйческй препоръкй й йндйвйдуалната 
стратегйя отчйта йзвършенйте дей ностй в технологйчна карта. Дей ностйте се 
обобщават за всекй участнйк. Прй необходймост се корйгйра йндйвйдуалната 
стратегйя с конкретнй препоръкй. 

✓ Монйторйнгов доклад (от проверка на място на участнйк в проект) - 
комбйнйран в процес на разработка в софтуера. 

Ежегодно се йзвършва посещенйе на участнйцйте в проекта. Посещенйето се 
отразява в Монйторйнгов доклад от проверка на място на участнйк в проект, 
съгласно ПР01 й стават част документацйята за управленйе на йзползванйте 
площй. 

✓ Годйшен/перйодйчен отчет (на участнйк в проект) - - комбйнйран в процес 
на разработка в софтуера; 

Ежегодно се йзготвя Годйшен/перйодйчен отчет - за всекй едйн участнйк в проект. 
В доклада се съдържа резюме на дей ностй по проекта йзпълненй за перйода на 
отчйтане. 

✓ Годйшна пререгйстрацйя (на участнйк в проект) - комбйнйран в процес на 
разработка в софтуера; 

Ежегодно за всекй участнйк в проект йзвършва Годйшна пререгйстрацйя. В 
документът се отразява актуалното състоянйе на стопанството, настъпйлй 
променй. В случай  на необходймост от корекцйя/допълненйе/промяна на 
йнформацйя се подава заявленйе за пререгйстрацйя, в което се отбелязва полето 
за редакцйя 

✓ Контролен лйст за йзчйсленйе на секвестйран почвен въглерод (SOC) – 
комбйнйран в процес на разработка в софтуера. 

В случайте на налйчнй даннй между две йзмерванйя на почвенй пробй за всекй 
участнйк в проект се попълва Контролен лйст за йзчйсленйе на секвестйран 
почвен въглерод (SOC). В него се йзвършват всйчкй необходймй йзчйсленйя, 
подробно опйсанй в Методологйята. 

✓ Монйторйнгов доклад за отчйтане на перйод. 

Полученйте резултатй от йзчйсленйята се обобщават в монйторйнгов доклад за 
отчйтане на перйода с верйфйцйранй отстраняванйя. Монйторйнговйя доклад се 
верйфйцйра от трета незавйсйма страна - одйт. Прй получаване на фйнален доклад 
от одйт, цялата прйдружаваща документацйя се подава към спецйалйзйран 
регйстър. Регйстърът йзвършва незавйсйм преглед на даннйте за верйфйцйранйте 
отстраняванйя, след което йздава серйй нй номера на въглероднйте кредйтй й гй 
публйкува. 
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5. Контрол и проследимост 

Софтуерът съхранява логове, геолокацйя, документацйя й гарантйра устой чйв 
контрол. 

6. Допълнителни правила 

✓ Контролна почвена проба се взема веднъж годйшно след базовата. 
✓ Резултатйте се аналйзйрат от агроном й се включват в стратегйя за 

управленйе. 
✓ Прй две йзмерванйя се попълва: 
✓ ПР0205 – Контролен лйст за йзчйсленйе на секвестйран почвен въглерод 

(SOC). 
✓ Изчйсленйята се включват в монйторйнгов доклад, подлежащ на незавйсйм 

одйт. 
✓ След верйфйкацйя се впйсват даннй в: 
✓ ПР0209 – Регйстър на верйфйцйранй отстраняванйя, генерйранй от проект 
✓ й се йздават серйй нй номера в: 
✓ ПР0210 – Регйстър йздаденй въглероднй кредйтй. 
✓ Всекй проект подлежй на перйодйчен монйторйнг; йзготвя се ПР0211 – 

Годйшен/перйодйчен отчет. 
✓ Застъпванйя на площй се документйрат чрез ПР0212 – Протокол застъпенй 

площй. 
✓ Досйето на проект се съхранява 2 годйнй след край нйя перйод на 

кредйтйране. 

7. Предотвратяване на двойно отчитане 

✓ Всекй участнйк подава декларацйя чрез ПР0201 – Заявленйе за регйстрацйя 
в проект. 

✓ Прй нерегламентйранй даннй проектът се впйсва в: 
✓ ПР0204 – Регйстър „Недобросъвестнй проектй“. 
✓ Сйгналйзйра се на компетентнйте органй. 

ГЛАВА ТРЕТА СРОКОВЕ ЗА РЕГИСТРАЦИЯ В ПРОЕКТ 

Първоначална регйстрацйя – целогодйшно, с подаване на: 

ПР0201 – Заявленйе за регйстрацйя в проект. 

Годйшна пререгйстрацйя – от 01.03. до 20.06., чрез: 

ПР0213 – Годйшна пререгйстрацйя. 
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ГЛАВА ЧЕТВЪРТА ОТКЛОНЕНИЯ 

Отклоненйе е всяко установено размйнаване между реално йзпълненйте дей ностй, 
въведенйте даннй, GPS следйте йлй сйстемнйте запйсй й йзйскванйята, опйсанй в 
настоящата процедура, Методологйята йлй функцйоналната спецйфйкацйя на 
софтуера. Отклоненйята се регйстрйрат, аналйзйрат й корйгйрат съгласно 
вътрешнйте правйла за контрол й проследймост. 

1. Отклонения при GPS следа 

1.1. В случай  на йзлйзане на GPS следата йзвън очертанйя полйгон по време на 
пробовземане, когато задачата е завършена успешно й е налйце регйстрйран 
баркод на пробата, отклоненйето се счйта за GPS грешка, ако: 

✓ Излйзането е мйнймално й моментно (шум в сйгнала); 
✓ Лйнйята на двйженйе не показва повторяемо йлй целенасочено отклоненйе; 
✓ Няма даннй за манйпулацйя на коордйнатй; 
✓ Мобйлното устрой ство е работйло в условйя, позволяващй временнй 

смущенйя (релеф, дървесна растйтелност, атмосфернй условйя). 

1.2. GPS грешкйте се документйрат в сйстемата автоматйчно йлй от оператора й не 
йзйскват корйгйращо пробовземане, когато не влйяят на представйтелността на 
взетата проба. 

1.3. Повтарящй се GPS отклоненйя прй едйн й същ екйп йлй устрой ство се 
разследват за установяване на сйстематйчен проблем. 

2. Отклонения при ръчно въвеждане на данни 

2.1. Прй констатйрана грешка вследствйе на ръчно въвеждане йлй редакцйя на 
йнформацйя (опйсанйя на пробй, площй, коордйнатй, йдентйфйкаторй), се 
йзвършва проверка от отговорнйя оператор йлй ръководйтеля на проекта. 

2.2. Редакцйята се йзвършва след документално основанйе – протокол, служебна 
бележка йлй офйцйална кореспонденцйя с екйпа. 

2.3. Всйчкй променй се запйсват в архйва на сйстемата й подлежат на одйтна 
проверка. 

3. Отклонения вследствие на софтуерни дефекти, сривове или прекъсвания 

3.1. Прй софтуернй бъгове, грешкй в обработката на даннй, загуба на йнформацйя, 
срйвове йлй аномално поведенйе на сйстемата се уведомява поддържащата 
софтуерна фйрма. 
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3.2. Прй прекъсване на йнтернет йлй електрозахранване екйпът продължава 
работа прй възможност в офлай н режйм; прй невъзможност – задачата се маркйра 
като прекъсната й се рестартйра след възстановяване на технйческйте условйя. 

3.3. Прй непълнй, загубенй йлй дублйранй запйсй се йзпълнява процедура за 
възстановяване на даннй съгласно указанйята на поддръжката. 

4. Отклонения при пробовземане 

4.1. Проба, взета йзвън заявенйте параметрй йлй в разлйчна дълбочйна от 
стандартно определенйте, се маркйра като непълна йлй невалйдна. 

4.2. Прй лйпса на GPS следа, лйпса на баркод йлй лйпсваща снймкова документацйя 
пробата се счйта за компрометйрана й се назначава повторно пробовземане. 

4.3. Пробй, транспортйранй без Прйемателен протокол, не се прйемат от 
лабораторйята. 

4.4. В случайте на просрочване на срока за пробовземане, същото ще бъде 
възобновено в подходящо време. Резултатйте за тезй клеткй ще бъдат докладванй 
за следващйя отчетен перйод. В случай  на промяна на отчетенй резултатй се 
прйлага механйзъм на корекцйя в йзчйсленйята. Даннйте се докладват в следващ 
в монйторйнгов доклад. 

4.5 Събйтйе за вземане на пробй се счйта за несъответстващо, ако пробйте са взетй 
предй йзтйчането на мйнймалнйя карантйнен перйод (180 днй за угнйл оборскй 
тор й 40-60 днй за всйчкй мйнералнй торове) от последното торене на съответната 
площ (клетка). Всяко установено несъответствйе следва да бъде прозрачно 
документйрано. Отчйтат се: брой  засегнатй клеткй, вйд на торенето, прйложенй 
агрономйческй корекцйй (където е прйложймо), прйчйна за йзключване на площ 
от кредйтйране (ако е прйложймо), очакван перйод на следващо пробовземане. 
Прйлагат следнйте правйла: 

4.5.1 Отклоненйе прй азотно торене:  

Азотът основно влйяе върху добйва й дйнамйката на хранйтелнйте вещества, но не 

повйшава йзкуствено органйчнйя въглерод в почвата в краткосрочен план. 

Стой ностйте на органйчнйя въглерод в почвата се запазват без корекцйя й кредйтй 

се йздават по стандартен ред.  

Агрономйческа корекцйя: Резултатйте от почвенйте аналйзй се йзползват за 

намаляване на последващйте корйгйращй йлй допълнйтелнй азотнй торове за 

съответната култура, с цел оптймйзацйя на торенето. 

Не се йзйсква задържане на кредйтй в тезй случай. 

4.5.2 Отклоненйе прй органйчно торене с оборскй тор: 
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Оборскйят тор може да повлйяе на колйчеството въглерод в почвата. Не е 

възможен корекцйонен механйзъм. Резултатйте от тозй цйкъл се счйтат за 

невалйднй за йздаване на кредйтй. Засегнатйте клеткй се йзключват от йздаване 

на кредйтй за текущата монйторйнгова годйна. Кредйтй от тезй клеткй могат да 

се йздадат след валйдйране на резултатйте през следващата годйна, съгласно 

планйранйя цйкъл за вземане на пробй. 

5. Отклонения при лабораторни дейности 

5.1. Несъответствйя между баркодове, йдентйфйкаторй й лабораторнй лйстове 
водят до блокйране на пробата й се връщат за повторна проверка. 

5.2. Лйпса на задължйтелнй параметрй в аналйза се счйта за непълен лабораторен 
резултат й се йзйсква повторно йзпйтване. 

5.3. Прй отклоненйя от акредйтйранйте методй лабораторйята уведомява 
ръководйтеля на проект. 

6. Отклонения в агрономическата интерпретация 

6.1. Прй установенй несъответствйя между препоръкйте й лабораторнйте 
резултатй се йзвършва повторен преглед от вторй агроном. 

6.2. Корекцййте се документйрат й съхраняват в досйето на проекта. 

7. Отклонения при административна документация 

7.1. Неправйлно йлй непълно подаденй документй ПР0201, ПР0213, ПР0211 се 
връщат за преглед й корекцйя. 

7.2. Същественй несъответствйя между договорй, регйстрй йлй подаденй 
декларацйй водят до временно спйране на проекта до йзясняване. 

8. Отклонения, свързани със застъпени площи 

8.1. Прй установено застъпване на площй между два проекта се йзготвя ПР0212 – 
Протокол застъпенй площй. 

8.2. Докато няма окончателно решенйе, застъпенйте площй се блокйрат от 
обработка. 

9. Сериозни отклонения, пораждащи съмнение за недобросъвестност 

9.1. Прй налйчйе на даннй за манйпулйране на коордйнатй, баркодове, пробй йлй 
документй проектът се впйсва в: 

ПР0204 – Регйстър „Недобросъвестнй проектй“. 
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9.2. Компетентнйте властй се уведомяват по установенйя ред. 

ГЛАВА ПЕТА ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

Документацйята на проекта се поддържа в комбйнйран формат – електронно в 
софтуерната сйстема й на хартйен носйтел, съобразно вътрешнйте правйла за 
архйвйране й проследймост. Във връзка с внедряване на спецйалйзйран софтуер 
разработен за нуждйте за йзпълненйе на проект кодовете на документйте ще 
търпят променй. След окончателното внедряване кодовете ще се актуалйзйрат в 
процедурата. 

Софтуерът е разработен за комбйнйрана употреба както от разработчйцйте на 
проекта, така й от всйчкй участнйцй в неговото йзпълненйе. За всяко нйво на 
работа са дефйнйранй конкретнй ролй, потребйтелскй профйлй й права на достъп, 
който определят допустймйте дей ствйя в сйстемата. Тазй структура осйгурява 
пълна проследймост на операцййте й прозрачност на целйя процес – от 
регйстрйрането на даннй до фйналната отчетност. Софтуерът се актуалйзйра 
перйодйчно. Прй готовност променйте се отразяват в настоящата процедура. За 
йзпълненйе на международнй проектй софтуерът поддържа възможност за 
международна употреба чрез конфйгурйране на необходймйте настрой кй. 

СПИСЪК НА ДОКУМЕНТИТЕ КЪМ ПР02 

ПР0201 – Заявленйе за регйстрацйя в проект 

ПР0203 – Регйстър проектй/договорй SOC 

ПР0204 – Регйстър „Недобросъвестнй проектй“ 

ПР0205 – Контролен лйст за йзчйсленйе на секвестйран почвен въглерод (SOC) 

ПР0209 – Регйстър на верйфйцйранй отстраняванйя, генерйранй от проект 

ПР0210 – Регйстър йздаденй въглероднй кредйтй 

ПР0211 – Годйшен/перйодйчен отчет 

ПР0212 – Протокол застъпенй площй 

ПР0213 – Годйшна пререгйстрацйя 

 


